

西部大开发：

西部地区“后发赶超”的助推器

新华社甘肃7月10日电（新华社记者 连振祥）今年是青藏铁路通车10周年。原本在西藏那曲县家乡放牧的洛桑赤列，瞅准青藏铁路开通后蜂拥而至的游客商机，组织105户村民成立牧业合作社。如今，这个合作社年销售收入已超过300万元，去年入股的村民每股分红1.4万元。

青藏铁路是我国西部大开发的标志性重点工程之一。洛桑赤列和村民们的创业史，更是西部大开发让西部贫困地区脱贫致富的缩影。

上个世纪末，我国东西部地区发展差距日益扩大。国家统计局的数据显示，1999年，西部人均地区生产总值不足东部地区的一半，东、西部人均地区生产总值相对差距比1978年扩大12.8个百分点。地区发展差距的持续扩大不仅不利于西部地区民生的改善，也不利于我国扩大内需，不利于保持经济可持续发展和推动区域协调发展。

2000年1月，中共中央在关于制定国民经济和社会发展第十个五年计划的建议中，提出了实施西部大开发的方针、目标和重点任务。这一发展战略覆盖重庆、四川、广西、新疆等西部12个省份，惠及西部4亿多人口。

同年，我国实施的西部大开发战略迈出实质性步伐，青藏铁路全线开工，西部退耕还林还草工程等重点工程陆续开工，涵盖基础设施建设、产业结构、生态保护、科技教育和民生多个方面。

兰州大学副校长、区域经济学者高新才说：“西部大开发战略的实施，标志着我国区域经济政策从非均衡发展战略逐步向缩小地区间发展差距、坚持区域经济协调发展转变，为我国经济继续快速发展拓展了更为广阔的空间。西部大开发（战略）的实施，使西部地区进入历史上发展最好的时期。西部大

开发成为西部地区后发赶超的助推器。”

2006年7月1日全线通车运营。西藏自治区工商联副主席廖贻东说：“青藏铁路成为西部大开发中的大动脉，掀起了内地客商来西部地区投资的新热潮，使西藏的潜在资源优势迅速突显，提高了自我发展能力。”

西部大开发战略实施以来，西电东送、西气东输等重大工程先后开始建设并投入营运。国家发改委的数据显示，2000年至2005年，西部地区生产总值年均增长10.6%，而2010年与2005年相比，西部地区主要经济指标翻了一番以上，生产总值年均增长13.6%，高于全国11.2%的增速。

“十二五”期间，国家继续加大对西部地区的投入，仅2015年就新开工西部大开发重点工程30项，投资总规模达7686.52亿元。这些重点工程主要投向西部地区铁路、公路、大型水利枢纽和能源等重大基础设施建设领域。

记者了解到，2000年至2015年，西部大开发累计开工重点工程270项，规划总投资总规模达56077亿元。

统计数据显示：西部大开发战略实施以来，西部地区经济增长迅速，综合实力提高最为显著，城乡居民得到实惠多，西部地区基础设施显著改善，生态建设和环境保护取得成效，重点地区和特色优势产业发展明显加快，社会事业薄弱环节得到加强，民族地区和边远贫困地区脱贫致富步伐加快。

以青藏铁路通车为例，2006年以来，西藏75%的货运量由青藏铁路承担。2005年至2015年，西藏地区生产总值（GDP）由248.8亿元增长到1026亿元，是青藏通车前的4倍；青海省GDP由641亿元增长到2417亿元，是青藏铁路通车前的近4倍。

西部群众从西部大开发中得到巨大实惠。在西藏，像洛桑

赤列一样积极参与旅游业的群众达32万人，其中农牧民群众近十万人，人均年收入过万元。西藏旅游部门的统计数据显示，2015年，西藏接待国内外游客达到2018万人次，旅游收入282亿元。

国家发改委西部开发司司长田锦尘日前表示：推进“一带一路”建设使西部地区迎来了又一个发展机遇。西部地区要积极发挥地缘优势，发展开放型经济，不断开拓经济发展的新空间。



打赢脱贫攻坚战



这是航拍的浙江省建德市莲花镇戴家下山移民新村（5月17日报）。浙江建德市莲花镇戴家村下山移民新村光伏瓦发电项目于2013年11月正式投入使用，该新能源项目不仅环保节能，农户富余的电量还可以卖给国家电网，成为下山移民扶贫脱贫新举措。

党的十八大以来，以习近平同志为总书记的党中央高瞻远瞩、深谋远虑，以高度的政治感、使命感和责任感，把扶贫开发工作提升至治国理政新高度，广泛凝聚社会各界力量，推进实施精准扶贫方略，为到2020年全面建成小康社会奠定坚实基础。

按照中央部署，通过产业扶贫、转移就业、易地搬迁、政策兜底等方式，到2020年将实现7017万农村贫困人口脱贫目标。

新华社记者 黄宗治 摄



李宝强（右）在一户百姓家了解林下养鸡情况（2015年11月25日摄）。李宝强，眉山市青神县瑞峰镇天池村“第一书记”。为集中力量打好脱贫攻坚战，四川省选派1.5万名优秀机关干部到建档立卡贫困村任职“第一书记”。



广西融安县大良镇新和村马子坪屯的双季葡萄种植基地（6月15日摄）。融安县大良镇通过土地流转，发展优质双季葡萄种植，可在夏冬两季采收，亩产3000公斤左右，每亩收入2至3万元，促进当地农民群众脱贫致富。



在贵州省毕节市七星关区五里坪村，当地农户在一个属于精准扶贫项目的养鸡场内分拣鸡蛋（2015年11月15日摄）。毕节市自2014年开始“私人订制”式精准扶贫工作，根据当地贫困户实际情況为其制定扶贫方案，扶贫变“输血”为“造血”。